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Ata da 7ª Reunião Plenária Extraordinária – Gestão 2021-2023 Conselho de 

Arquitetura e Urbanismo de São Paulo – CAU/SP 

Às quatorze horas do décimo oitavo dia de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, 1 

em São Paulo - SP, teve início a Sétima Reunião Extraordinária do Conselho de 2 

Arquitetura e Urbanismo de São Paulo – Gestão 2021-2023, sob a direção da presidente 3 

do CAU/SP CATHERINE OTONDO. ORDEM DOS TRABALHOS: I. Verificação do quórum; 4 

II. Execução do Hino Nacional Brasileiro; III. Leitura e discussão da pauta; IV. 5 

Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP; b) da 6 

Presidente. VI. ORDEM DO DIA: 1. Posse dos conselheiros e suplentes de conselheiros 7 

eleitos para o mandato CAU/SP 2024-2026. ASSUNTOS GERAIS: Apresentação dos 8 

resultados do projeto Diagnóstico da Arquitetura e Urbanismo no estado de São Paulo: 9 

Perfis dos profissionais e Instituições de Ensino Superior. A lista de presença da gestão 10 

2021-2023 foi assinada por sessenta participantes, dos quais cinquenta e cinco 11 

conselheiros titulares e cinco suplentes de conselheiros no exercício da titularidade, 12 

sendo estes: Thaís Borges Martins Rodrigues, Aline Alves Anhesim, Sofia Puppin Rontani, 13 

Clarissa Duarte de Castro Souza, Raquel Furtado Schenkman Contier. A lista de presença 14 

dos eleitos para a gestão 2024-2026 foi assinada por cento e quarenta e três 15 

participantes, dos quais setenta e quatro eleitos para conselheiros titulares e sessenta 16 

e nove eleitos para suplentes de conselheiros. Iniciando a plenária, após a execução do 17 

Hino Nacional Brasileiro (ITEM II), a presidente CATHERINE OTONDO, sugeriu começar 18 

pelas comunicações da presidente e vice-presidente e posteriormente passar à 19 

verificação do quórum. ITEM IV. Apresentação de comunicações, a vice-presidente 20 

POLIANA RISSO SILVA UEDA esclareceu que sua comunicação só estava sendo possível 21 

porque a atual gestão decidiu atribuir funções e atividades à vice-presidência, além da 22 

substituição da presidência. Seguindo, fez uma breve apresentação do balanço das 23 

atividades, enfatizando que o CAU/SP reorganizou a estrutura administrativa e 24 

incorporou a figura da gerência dos escritórios descentralizados - olhar para os 25 

escritórios era uma missão do Conselho, considerando o tamanho e desafios que possui. 26 

Dessa forma, foi realizada uma sequência de ações para ampliar o alcance do CAU/SP 27 

em todo o território paulista, tendo início com o CAU Escuta que identificou como 28 

demandas: maior proximidade do CAU, maior visibilidade sobre a profissão, mais 29 

benefícios para os profissionais que estão com registro ativo, mais suporte e trabalho. 30 

Nesse contexto, foi organizado um programa estratégico chamado CAU no Território 31 

Paulista, com três eixos – as sedes dos escritórios descentralizados, Casas de 32 

Arquitetura; Território Poder Público; e Território Profissionais. O CAU Territórios 33 

Paulistas Casas de Arquitetura focou em tirar as sedes de edifícios e colocar no chão, 34 

fazendo com que tivessem também atividades contínuas para estabelecer o contato 35 

com a sociedade. Nesse eixo foram transformados cinco escritórios descentralizados, 36 

repensando o papel do CAU/SP para além de um órgão fiscalizatório, para difundir a 37 

Arquitetura e Urbanismo e fomentar maior acesso da sociedade. No eixo Território 38 

Poder Público foram assinados acordos de cooperação com planos de trabalho com foco 39 

em fiscalização inteligente, ATHIS e patrimônio. No Território Profissionais levou-se 40 

ações orientativas a profissionais, servidores públicos e universidades. Ao todo, o 41 
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Programa atingiu 4 mil pessoas, com 212 ações realizadas no estado, através de um 42 

trabalho coletivo entre todos os conselheiros e funcionários. Também informou sobre o 43 

trabalho de fomento das representações em conselhos municipais consultivos e 44 

deliberativos, para que a sociedade comece a ouvir os arquitetos e sua colaboração para 45 

a qualidade de vida de todos, e sobre o desenvolvimento da plataforma do programa de 46 

benefícios. Concluindo, fez a leitura de um texto, que segue na íntegra, compartilhando 47 

o que viveu como conselheira nos últimos anos: “Há um orgulho muito grande em ser parte 48 

do primeiro plenário do CAU/SP representativo de fato no que se refere ao número de mulheres 49 

que atuam em nossa profissão. Há uma honra em poder trabalhar com colegas, funcionários, 50 

conselheiros que se dispuseram em profundidade a qualificar o trabalho do CAU para servir a 51 

todos aqueles que estão vivendo precariamente da profissão e para uma sociedade que carece 52 

de nosso exercício. Poder vivenciar uma gestão que se dedicou a ser compartilhada, liderado por 53 

mulheres, sensível ao campo diverso da arquitetura e urbanismo, foi um privilégio de 54 

aprendizado e de vivência de um processo que deu somente seu primeiro passo e não acabará 55 

por aqui. Há muito a se fazer para que a política em nossa profissão e nosso país seja feita a 56 

partir da construção democrática de ideias e fazeres colaborativos. Há muito a se viver e lutar 57 

para que os desejos do indivíduo sejam superados por um sujeito coletivo ciente do compromisso 58 

com a função social da nossa profissão. É preciso que São Paulo amplie o olhar e o respeito ao 59 

diverso território paulista, que se compreenda e admita como causa a valorização do pensar e 60 

do fazer advindo do interior e do litoral do Estado. As casas da arquitetura nasceram com esse 61 

propósito. A mudança realizada de 3 escritórios descentralizados em Ribeirão, Santos e Bauru 62 

para sedes no chão que valorizam a arquitetura local e se abre enquanto lugares de 63 

fortalecimento da coletividade profissional e do valor da arquitetura e urbanismo como 64 

elemento de essência humana, teve objetivo de ampliar a contribuição do conselho de 65 

arquitetura e urbanismo para o acesso à cidade. O aumento do número de arquitetos e 66 

urbanistas em instâncias consultivas e deliberativas locais, a realização das cooperações técnicas 67 

bem como as ações realizadas pelas comissões do CAU/SP e o projeto CAU no território tiveram 68 

esse mesmo intuito no território paulista. É preciso que o CAU exerça sua atribuição de exercício 69 

da fiscalização, mas de maneira qualificada no sentido de atuar na ressignificação da função de 70 

arquitetura e urbanismo no nosso país e avanço como regulamentador e disciplinador da 71 

produção da cidade. Esforcei-me para contribuir com a ajuda de uma equipe incrível sobretudo 72 

a Bárbara, a Fran e o Fabrício e agora desejo sucesso aos colegas que chegam. A experiência 73 

única dessa gestão é um abre alas que inaugura um caminho transformador para o conselho que 74 

como toda a metamorfose não é sem dor, mas necessária para vermos brilhar uma outra forma 75 

de fazer porque tão importante quanto o alcance das nossas ações é a maneira como as 76 

realizamos, obrigada. ” Cumprindo o ITEM I. Verificação do quórum, a presidente 77 

CATHERINE OTONDO confirmou o quórum regimental como suficiente para início dos 78 

trabalhos, passou ao ITEM III.  Leitura e discussão da pauta e ao ITEM IV. Apresentação 79 

de comunicações: b) da Presidente com a leitura de texto próprio, que segue na íntegra, 80 

ao mesmo tempo em que projetou slides das ações desenvolvidas durante sua gestão: 81 

“A experiência de presidir este conselho nos últimos 3 anos foi uma honra e um privilégio para 82 

mim. Foi a demonstração de que é possível transformar um projeto político e projeto de gestão. 83 

Ainda mais na pandemia. Gostaria de pedir licença para ler o manifesto que a chapa da qual tive 84 

a honra de fazer parte como parte desse processo eleitoral. Estava escrito no nosso manifesto, 85 

vocês vão ver. Trabalharemos para todos, todas e todes para a efetivação da equidade de gênero 86 

racial e social na profissão. Trabalharemos para a valorização profissional promovendo a 87 

arquitetura e urbanismo pela contenção da precarização do trabalho. Trabalharemos pelo 88 
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fortalecimento da ética e o aprimoramento da fiscalização profissional. Trabalharemos criando 89 

pontes de comunicação e de participação, promovendo diálogo e estabelecendo elos 90 

cooperativos com a sociedade. Trabalharemos para tornar todas as sedes um lugar de encontro. 91 

Defenderemos o direito à sociedade, à memória e à paisagem e à função social da propriedade, 92 

ações de ATHIS estimulando para melhoria das nossas cidades. Trabalharemos para semear o 93 

conhecimento, fortalecendo a formação dos profissionais e da sociedade, promovendo maior 94 

diálogo e parcerias com instituições de ensino. Atuaremos em rede buscando uma gestão 95 

compartilhada com maior integração do CAU/BR e a outros CAU/UF e as regionais com maior 96 

autonomia decisória e gestão eficaz de recursos. Este era o nosso manifesto. Hoje na plenária 97 

para os conselheiros e conselheiras que estavam na plenária de manhã, foram feitos os balanços 98 

e eu fico muito orgulhosa de dizer que tocamos de alguma maneira em todos os pontos desse 99 

manifesto. Evidentemente que a hora que a gente ganhou de uma forma surpreendente as 100 

eleições, a gente até se assustou com a forma de como a gente ganhou, viramos um grupo só 101 

junto com gestão, com os funcionários e com os nossos colegas que entraram junto para formar 102 

um conselho de 77 conselheiros titulares e 77 conselheiros suplentes. Juntos aprimoramos aquele 103 

projeto, revisamos muitas tarefas e compartilhamos os nossos desejos em função de um CAU 104 

melhor. Na posição da presidência tive a honra de olhar o processo de um modo diferente, onde 105 

pude perceber as articulações, as transversalidades e a forma de trabalhar muito nova que nós 106 

mulheres queríamos tanto impor num conselho, nosso conselho de arquitetura. Gostaria de 107 

agradecer a todas as coordenadoras de comissão que levaram esse projeto com coragem, 108 

determinação e garra e souberam concluir e pelo menos colocar em pauta os seus processos. Fez 109 

para a presidência um lugar muito menos solitário. Eu gostaria de agradecer a cada uma de 110 

vocês. Agradecer os conselheiros e as conselheiras que não tiveram medo ou receio de se 111 

contrapor a um grupo tão determinado de mulheres e que fizeram do nosso trabalho ser muito 112 

melhor. Eu acredito que o caminho é o consenso. A maioria nem sempre estava certa, mas 113 

quando a gente tinha tempo para chegar a um consenso, as decisões foram melhores e eu acho 114 

que isso é um jeito feminino de fazer política. Eu tive a honra de presidir o CAU/SP num momento 115 

muito especial da nossa história. Estamos enfrentando grandes temas como a desigualdade, as 116 

revisões históricas e arquitetura e urbanismo é fundamental porque o lugar onde essas tensões, 117 

as dissimetrias, as questões de raça, gênero, onde elas ocorrem? É no espaço. É no espaço das 118 

nossas casas, é no espaço das nossas cidades, nas matas, nos rios e nos mares, ou seja, ao pensar 119 

nessas questões, temos que ver onde e como elas se realizam, portanto, o projeto arquitetônico 120 

é a instância condicional e fundamental da construção de políticas públicas, de enfrentamento 121 

das crises do século XXI. É nesse sentido que o CAU para mim é um potente articulador entre 122 

forças políticas, as instituições de ensino e os profissionais para que estejam disponíveis, visíveis 123 

e aptos a enfrentar tamanho desafio. Eu gostaria de agradecer aos funcionários e funcionárias 124 

pela coragem, a confiança de entender esse projeto e acreditar nele, duvidar dele, colocá-lo em 125 

xeque. Hoje os funcionários do CAU/SP compõem um time de craques. Eles têm autonomia, 126 

sabem das coisas, por isso aos novos que estão chegando e aos que já passaram por aqui eu 127 

aconselho consultá-los sempre porque por sobretudo quem já foi conselheiro, vai ter que comer 128 

muito feijão para correr atrás dos funcionários porque eles estão muito sabidões, muito bom. 129 

Para a oposição que a gente chama carinhosamente de oposição, mas acho que nem mais é 130 

oposição, é um grupo só. Mas às pessoas que não faziam parte do nosso grupo original, obrigado 131 

por me fazer duvidar, repensar, ampliar o campo de visão e aprender a liderar pela ideia do 132 

outro. Às vezes parece desconfortável, mas é o que valoriza a gente e valoriza as nossas ações, 133 

obrigado pelas ações republicanas ao longo desses 3 anos e pelo empenho de nos fazer todos 134 

muito melhor. E a todas as conselheiras que não abandonaram o barco, que foram a força dessa 135 

gestão. Cada uma de vocês sobretudo atuaram de forma constante e puderam hoje colher o 136 
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fruto do seu trabalho. Gostaria que vocês tivessem orgulho daquilo que vocês fizeram. Olhando 137 

hoje para trás, eu acho que dá um pouco para passar um filme na cabeça e ter a sensação de 138 

que vocês fizeram um grande, um enorme trabalho. Deixamos o CAU como esta nave, que 139 

navegando agora com as velas bem içadas, com os cabos bem esticados e com um rumo, um 140 

rumo que estamos deixando escrito na agenda do futuro. Com a memória das outras gestões, os 141 

dados, como se fosse uma tábua de marés, os relatórios da gestão que com o apoio de todos, 142 

poderemos enfrentar os tempos de tempestade e tormenta. Gostaria que soubessem que essa 143 

experiência para mim foi transformadora em termos profissionais e pessoais. Saio daqui uma 144 

arquiteta mais consciente e sabida do lugar e da importância dessa nossa profissão para a 145 

construção de um país mais justo e equilibrado. Pessoalmente saio com o coração cheio de afeto, 146 

um pouco saudoso já por cada um e cada uma de vocês. Estarei agora do ladinho de fora, 147 

apoiando o conselho como sempre e com muito, mas muito orgulho. Obrigada e um beijo no 148 

coração de cada um. ” VI. ORDEM DO DIA: 1. Posse dos conselheiros e suplentes de 149 

conselheiros eleitos para o mandato CAU/SP 2024-2026. A presidente fez a leitura do 150 

Regulamento Eleitoral da posse da nova gestão eleita. Quanto ao rito, CATHERINE 151 

OTONDO explicou que seriam chamados os conselheiros titulares e respectivos 152 

suplentes, em duplas, por ordem alfabética, excetuando-se aqueles que por motivos 153 

justificados não estivessem presentes. Continuando, a presidente disse que cada dupla 154 

assinaria e receberia o Termo de Posse e tiraria uma foto para registro. Ainda, antes do 155 

chamamento das duplas, a presidente fez o Ato de Declaração de Compromisso, 156 

previsto no artigo 112 do Regimento Eleitoral, e pediu que todos declarassem o texto 157 

projetado. Dessa forma, foram chamados os conselheiros e conselheiras, titulares e 158 

suplente, que assinaram o recebimento de seus termos de posse: conselheiro(a) titular 159 

Adriana Bighetti Cristofani, suplente de conselheiro(a) Luís Fernando Cardoso, 160 

conselheiro(a) titular Adriana Corsini Menegolli, suplente de conselheiro(a) Michelle da 161 

Silveira Rosa, conselheiro(a) titular Adriano Cotrim Pita, conselheiro(a) titular Afonso 162 

Celso Bueno Monteiro, conselheiro(a) titular Airlana Fernandes Silva Polzatto, suplente 163 

de conselheiro(a) Frederico da Costa Marins, conselheiro(a) titular Alda Paulina dos 164 

Santos, suplente de conselheiro(a) Dawerson da Paixão Ramos, conselheiro(a) titular 165 

Aline Alves Anhesim, suplente de conselheiro(a) Marina Machado de Souza Castanheira, 166 

conselheiro(a) titular Amanda Rosin de Oliveira, suplente de conselheiro(a) Lucas 167 

Ricardo Cestaro, conselheiro(a) titular Ana Maria de Biazzi Dias de Oliveira, suplente de 168 

conselheiro(a) Denis Oliveira de Souza Neves, conselheiro(a) titular Ana Paula Giardini 169 

Pedro Trevisan, suplente de conselheiro(a) Luis Alexandre Amaral Pereira Pinto, 170 

suplente de conselheiro(a) Patrícia Rodrigues Quesada, conselheiro(a) titular André 171 

Gonçalves dos Ramos, suplente de conselheiro(a) Natalia Corbett Geretto, 172 

conselheiro(a) titular Andreia de Almeida Ortolani, suplente de conselheiro(a) Franciele 173 

Amaral de Oliveira, conselheiro(a) titular Angela Hiromi Kamogari Baldan, suplente de 174 

conselheiro(a) Maria Ligia Nakamura Guillen Vianna, conselheiro(a) titular Arlete Maria 175 

Francisco, suplente de conselheiro(a) Ricardo Zammarian, conselheiro(a) titular Bárbara 176 

Maria Francelin, suplente de conselheiro(a) Jeferson Cristiano Tavares, conselheiro(a) 177 

titular Bruna Beatriz Nascimento Fregonezi, suplente de conselheiro(a) Tainã Antunes 178 

Valgas Dorea, conselheiro(a) titular Camila Moreno de Camargo, suplente de 179 

conselheiro(a) Carina Serra Amancio, conselheiro(a) titular Clarissa Duarte de Castro 180 

Souza, suplente de conselheiro(a) Adriel Fernandes Passos Neto, conselheiro(a) titular 181 
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Dania Brajato, suplente de conselheiro(a) Claudia Bastos Coelho, conselheiro(a) titular 182 

Daniel Passos Proença, suplente de conselheiro(a) Alessandra Curadi Joazeiro 183 

Cucorocio, conselheiro(a) titular Danielle Skubs, suplente de conselheiro(a) Camila 184 

Martins Mastrorocco, conselheiro(a) titular Danila Martins de Alencar Battaus, 185 

conselheiro(a) titular Eder Roberto da Silva, suplente de conselheiro(a) Paula Katakura, 186 

conselheiro(a) titular Ederson da Silva, suplente de conselheiro(a) Anita Affonso 187 

Ferreira, conselheiro(a) titular Edison Borges Lopes, suplente de conselheiro(a) Julia 188 

Mattos de Castro, conselheiro(a) titular Eduardo Salgado Marconi, suplente de 189 

conselheiro(a) Luiz Antonio Nigro Falcoski, conselheiro(a) titular Felipe Ramos de 190 

Oliveira, suplente de conselheiro(a) Maíra Laurença Geia, conselheiro(a) titular 191 

Fernanda de Macedo Haddad, suplente de conselheiro(a) Fernanda Amorim Militelli, 192 

conselheiro(a) titular Fernando Netto, suplente de conselheiro(a) Linda Teresinha 193 

Saturi, conselheiro(a) titular Francisco Otaviano Merli do Amaral, suplente de 194 

conselheiro(a) Ana Paula Koury, conselheiro(a) titular Gilberto Silva Domingues de 195 

Oliveira Belleza, conselheiro(a) titular Hainra Asabi Alves Costa, suplente de 196 

conselheiro(a) Felipe Garcia de Sousa, conselheiro(a) titular Iara Ribeiro de Barros 197 

Camacho, suplente de conselheiro(a) Rafaela Engler Ribeiro, conselheiro(a) titular Jane 198 

Marta da Silva, suplente de conselheiro(a) Kedson Barbero, conselheiro(a) titular Jose 199 

Antonio Lanchoti, suplente de conselheiro(a) Mirtes Birer Koch, conselheiro(a) titular 200 

Jose Borelli Neto, suplente de conselheiro(a) Violeta Saldanha Kubrusly, conselheiro(a) 201 

titular Jose Marcelo Guedes, suplente de conselheiro(a) Maria Eneida Barreira, 202 

conselheiro(a) titular Leticia Rocco Kirchner, suplente de conselheiro(a) Karina Andrade 203 

Mattos, conselheiro(a) titular Luciana Cristina Ceron, suplente de conselheiro(a) 204 

Gabriela Gonzalez Peronti, conselheiro(a) titular Luciana Rando de Macedo, suplente de 205 

conselheiro(a) Andre Rogerio de Santana, conselheiro(a) titular Luiz Antonio Cortez 206 

Ferreira, suplente de conselheiro(a) Nathalia Hartung Carvalho, conselheiro(a) titular 207 

Maira de Camargo Barros, suplente de conselheiro(a) Marco Antonio D Elia Junior, 208 

conselheiro(a) titular Marcelo de Oliveira Montoro, suplente de conselheiro(a) Selma 209 

Cristina de Sa Moreira Simoes, conselheiro(a) titular Marcia Mallet Machado de Moura, 210 

conselheiro(a) titular Marcos Cartum, suplente de conselheiro(a) Igor Cortinove, 211 

conselheiro(a) titular Maria Cristina Pinheiro Machado Sanches, suplente de 212 

conselheiro(a) José Quirino de Arruda, conselheiro(a) titular Maria Ermelina Brosch 213 

Malatesta, conselheiro(a) titular Maria Isabel Rodrigues Paulino, suplente de 214 

conselheiro(a) Flávia Santos Santana, conselheiro(a) titular Maria Jocelei Steck, suplente 215 

de conselheiro(a) Eduardo Nogueira Martins Ferreira, conselheiro(a) titular Mariana 216 

Cicuto Barros, suplente de conselheiro(a) Ana Carolina Alencar Nunes, conselheiro(a) 217 

titular Mariângela Portela da Silva, suplente de conselheiro(a) Wesley Café Calazans, 218 

conselheiro(a) titular Marineia Lazzari Chiovatto, suplente de conselheiro(a) Marco 219 

Antonio Teixeira da Silva, conselheiro(a) titular Melyssa Maila de Lima Santos, suplente 220 

de conselheiro(a) Jessica Aparecida da Silva Oliveira, conselheiro(a) titular Monica 221 

Antonia Viana, suplente de conselheiro(a) Denis Ferri da Silva, conselheiro(a) titular 222 

Nadir Moreira da Silva, suplente de conselheiro(a) Cristiane Lopes dos Santos, 223 

conselheiro(a) titular Nallígia Tavares de Oliveira Tavares, suplente de conselheiro(a) 224 

Bárbara Caetano Damasceno, suplente de conselheiro(a) Andre Luis Avezum, 225 
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conselheiro(a) titular Nilce Cristina Aravecchia Botas, suplente de conselheiro(a) 226 

Carolina Maria Pozzi de Castro, conselheiro(a) titular Paula Rodrigues de Andrade, 227 

suplente de conselheiro(a) Fernanda Craveiro Cunha, conselheiro(a) titular Paulo Andre 228 

Cunha Ribeiro, suplente de conselheiro(a) Aline Marques Analha, conselheiro(a) titular 229 

Rafael Paulo Ambrosio, suplente de conselheiro(a) Joao Sette Whitaker Ferreira, 230 

conselheiro(a) titular Reginaldo Peronti, suplente de conselheiro(a) Luiz Fisberg, 231 

conselheiro(a) titular Renata Ballone, suplente de conselheiro(a) Paula Francisca 232 

Ferreira da Silva, conselheiro(a) titular Ricardo Aguillar da Silva, suplente de 233 

conselheiro(a) Tomas Gioia Brunoro, conselheiro(a) titular Roberto Carlos Spina, 234 

suplente de conselheiro(a) Ana Maria Leao Wey, conselheiro(a) titular Rosana Ferrari, 235 

suplente de conselheiro(a) Ronaldo Jose da Costa, conselheiro(a) titular Ruth Cristina 236 

Montanheiro Paolino, suplente de conselheiro(a) Wilton Flavio Camoleze Augusto, 237 

conselheiro(a) titular Samira Rodrigues de Araujo Batista, suplente de conselheiro(a) 238 

Dante Nabuco Leva, suplente de conselheiro(a) Patricia Ceroni Scarabelli, conselheiro(a) 239 

titular Soriedem Rodrigues, suplente de conselheiro(a) Iracy Fortes Squillaro, 240 

conselheiro(a) titular Tatiana Reis Pimenta, suplente de conselheiro(a) Mel Gatti de 241 

Godoy Pereira, conselheiro(a) titular Thais Borges Martins Rodrigues, suplente de 242 

conselheiro(a) Leticia Faidiga, conselheiro(a) titular Vera Lúcia Blat Migliorini, suplente 243 

de conselheiro(a) Catherine D Andrea, conselheiro(a) titular Victor Chinaglia Junior, 244 

suplente de conselheiro(a) Daniella Farias Scarassatti, conselheiro(a) titular Viviane Leao 245 

da Silva Onishi, suplente de conselheiro(a) Thaís Vicente Santos, conselheiro(a) titular 246 

Viviane Manzione Rubio, suplente de conselheiro(a) Jose Antonio Chinelato Zagato. 247 

Devidamente empossada a nova gestão, a presidente CATHERINE OTONDO passou a 248 

ASSUNTOS GERAIS: Apresentação dos resultados do projeto Diagnóstico da 249 

Arquitetura e Urbanismo no estado de São Paulo: Perfis dos profissionais e Instituições 250 

de Ensino Superior, que ela disse considerar importante, em especial para quem inicia 251 

uma nova gestão, para entender com quem está falando e onde estão os profissionais 252 

de arquitetura e urbanismo no Estado e ajudar a formular as políticas da próxima gestão. 253 

Ainda, a presidente informou que a publicação está disponível no site do CAU/SP. ITEM 254 

IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. 255 

Pela COA, a coordenadora ROSSELLA ROSSETTO explicou ser uma comissão 256 

estruturante, que passa pelo funcionamento do Conselho e tudo que decide interfere 257 

diretamente na vida dos conselheiros e funcionários e no funcionamento do CAU/SP. 258 

Para ela, todas as ações desenvolvidas terão desdobramentos para a próxima gestão, 259 

incluindo a alteração do Regimento Interno, que cria novas Comissões Ordinárias e 260 

Especiais; fez a  descrição de todos os setores e cargos do CAU/SP; e, há uma parte do 261 

organograma que ainda precisa ser decidido. Também a COA tem articulação 262 

permanente com o CAU/BR para intensificar o diálogo e levar a lógica e realidade do 263 

CAU/SP para a instância superior de decisão. É ainda a COA que trata de diárias e 264 

deslocamentos dos conselheiros e desenvolveu o Plano de Cargos e Salários dos 265 

funcionários do Conselho. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos 266 

Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela CEP, a coordenadora FERNANDA 267 

MENEGARI QUERIDO falou sobre ações estruturantes desenvolvidas para além da 268 

análise e julgamento de processos, onde a Comissão ampliou ações de valorização 269 
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profissional com edital de capacitação, relação com outras CEP-CAU/UF e CAU/BR, 270 

desenvolvimento da calculadora social, junto com a CATHIS. No território ampliou ações 271 

junto às prefeituras, orientando arquitetos por meio das resoluções e a comunicação 272 

com a CEP. Dentre os grandes desafios para próxima gestão, a coordenadora apontou a 273 

Resolução 21, de 2012, que fala sobre as atividades e atribuições profissionais, para 274 

avançar junto ao CAU/BR; finalização do Manual sobre gestão de pequenos escritórios 275 

e profissionais autônomos; e, a construção do Manual de Procedimentos, cuja instrução 276 

foi finalizada. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das 277 

comissões do CAU/SP. Pela CPFi, a coordenadora RENATA ALVES SUNEGA apresentou 278 

dois pontos principais da gestão: primeiro, a mudança de visão sobre medir a qualidade 279 

do dinheiro gasto e entender de onde vem o superávit e publicar no portal da 280 

transparência; e, o segundo ponto foi o calendário orçamentário de 2024 que já está 281 

pronto até dezembro, inclusive com todos os prazos a serem cumpridos para o TCU.  282 

ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do 283 

CAU/SP. Pela CF, a coordenadora adjunta SALUA KAIRUZ MANOEL, disse que a 284 

fiscalização é a primeira atividade do Conselho e São Paulo tem característica de ter a 285 

Comissão de Fiscalização separada das demais. Segundo ela, essa Comissão tem a 286 

missão de potencializar as ações fiscalizatórias no território, uma vez que a ação de 287 

fiscalização é do corpo de fiscais e a Comissão trabalha com proposta orientativa, de 288 

aproximação dos profissionais e das instituições, para o esclarecimento do que é a 289 

fiscalização do Conselho, que não é fiscalização de obras, de placa de obras. A 290 

fiscalização do exercício profissional tem a característica de seguir a conduta ética, de 291 

ordem de contrato, e cada ente federado tem o seu papel na fiscalização da construção 292 

civil, na produção da cidade como um todo e a fiscalização do CAU/SP e dos Conselhos 293 

Profissionais tem a ver com o exercício da profissão. ITEM IV. Apresentação de 294 

comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. A coordenadora da 295 

CED, CAMILA MORENO DE CAMARGO disse que a Comissão revela a disparidade do 296 

tamanho de São Paulo em relação aos demais estados, porque têm Estados que 297 

esperam receber denúncias para se reunir e em São Paulo havia processos quase 298 

prescrevendo por falta de tramitação, em virtude do volume. Esclareceu que todos os 299 

procedimentos são parametrizados por Resolução específica, mas há um problema sério 300 

de adequação à realidade de São Paulo, o que foi trabalhado fortemente, envolvendo 301 

diálogo com o CAU/BR e outros estados, aprimoramento da interface da CED com áreas 302 

técnicas e assessoria jurídica do CAU/SP e feito o processo de digitalização dos processos 303 

éticos. Na dimensão orientativa, a Comissão trabalhou em parceria com a CF, porque 304 

trabalha com as dificuldades do cotidiano dos profissionais, desenvolveu e organizou 305 

uma série de dicas para o exercício ético profissional, envolvendo temas recorrentes nas 306 

denúncias. A comissão desenvolveu o Jogo da Ética do CAU, por aplicativo, que é uma 307 

tradução amigável do Código de Ética e Disciplina. Do ponto de vista operacional, 308 

informou que foram apuradas 982 denúncias, realizadas 106 audiências de conciliação 309 

e instrução, e que não há mais nada em fila de julgamentos, com 121 julgamentos 310 

realizados. Como destaque no ano de 2023 foi a importante mudança na qual a 311 

Comissão de Ética e Disciplina passou a ser primeira instância de julgamento dos 312 

processos éticos, o que possibilitou zerar as pendências. ITEM IV. Apresentação de 313 
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comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela CEF, a 314 

coordenadora ANA LUCIA CERAVOLO esclareceu que principal tarefa da Comissão é o 315 

registro profissional e anotações de títulos de pós-graduação sendo assim, a porta de 316 

entrada do Conselho. Ela ainda observou que os números de São Paulo são diferentes 317 

do resto do País e no caso de Ensino e Formação não é diferente, há cerca de 200 318 

instituições de ensino superior presencial, com 180 em funcionamento. Ela explicou que 319 

no início da gestão os membros da CEF foram surpreendidos com as primeiras 320 

solicitações de registro profissional de formados em EAD, o que gerou grande trabalho 321 

ao longo dos três anos. Com a normatização do CAU/BR e as aplicações no Estado de 322 

São Paulo tem-se conseguido enfrentar o debate, houve já dois registros por liminar não 323 

concedidos pela justiça, mas é preciso responder a esses egressos sobre o que fazer com 324 

seus diplomas e como podem entrar no Conselho. Assim, a CEF não se furtou ao debate 325 

e concluiu a gestão deixando uma deliberação, em caráter experimental, com a qual a 326 

próxima gestão terá a oportunidade de avaliar a forma como esses profissionais 327 

entrarão no Conselho. Finalizando, ressaltou que uma das prioridades da Comissão foi 328 

a comunicação com as instituições de ensino que precisa também ser enfrentada pela 329 

próxima gestão, sobretudo pelo CAU/BR.  ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) 330 

dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela CPUAT, a coordenadora MONICA 331 

ANTÔNIA VIANA disse que a Comissão tem como missão zelar pelo planejamento 332 

territorial, em especial garantir a participação dos arquitetos e urbanistas na gestão e 333 

no planejamento urbano ambiental e territorial e também na defesa da Arquitetura e 334 

Urbanismo como política de Estado. Ao longo da gestão, a Comissão trabalhou 335 

principalmente questões relacionadas a denúncias de planos diretores, leis de uso e 336 

ocupação de solo, toda uma legislação urbanística que não atende ao Estatuto das 337 

Cidades. Ao longo dos três anos foram 87 deliberações e cerca de 27 delas relacionadas 338 

a posicionamentos, tanto em relação ao município de São Paulo, quanto do interior. 339 

Também a CPUAT teve posicionamentos relacionados à concessão de parques e ações 340 

com impactos nos territórios das cidades e ampliou a representação no território em 341 

Comissões de Conselhos e órgãos colegiados municipais e estaduais, e é importante que 342 

a nova gestão qualifique a representação e aprimore a relação, alinhando com o 343 

planejamento estratégico e ações do CAU. A Comissão também fez vários eventos, 344 

relacionados a temas da área, principalmente à Agenda Urbana do CAU/SP, importante 345 

para o combate das desigualdades nas cidades. Como dois grandes projetos, citou a 346 

Agenda Urbana Ambiental para o Território Paulista, uma publicação em e-book no site 347 

do CAU/SP e com alguns exemplares impressos para distribuição, elaborada pelo 348 

conjunto das Comissões e que tem o grande desafio de operacionalização. E o outro foi 349 

o CAU Educa, que trabalha formação urbanística e ambiental para crianças e 350 

adolescentes, com primeiro edital de fomento já realizado com seis projetos 351 

selecionados. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das 352 

comissões do CAU/SP. Pela CDP, a coordenadora adjunta MARCIA HELENA SOUZA DA 353 

SILVA informou que a Comissão está encarregada de tarefas fundamentais para 354 

fortalecer e promover a profissão de arquiteto e urbanista. Informou que foram 355 

desenvolvidas ações em conjunto com outras Comissões, como a CTTI e a CEP, e 356 

recomendou que os novos integrantes não fiquem restritos à sua Comissão, mas sim 357 
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busquem trabalhar em conjunto com as outras.  ITEM IV. Apresentação de 358 

comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela CRI, a 359 

coordenadora MARCIA MALLET MACHADO DE MOURA disse que a Comissão, na 360 

próxima gestão, incorporará também a representatividade parlamentar. Quanto às 361 

atribuições está o estabelecimento de relacionamento com outras entidades e nos 362 

últimos três anos estabeleceu parcerias com uma série de entidades, entre elas o 363 

Sebrae, com o qual em 2023 houve uma série de trilhas, palestras feitas pelo Sebrae, 364 

para depois estabelecer um trabalho junto às pessoas jurídicas com orientação 365 

personalizada. Essas trilhas contaram com a participação de 3.143 profissionais que 366 

deram como nota às palestras assistidas de 9,7. Entende que houve essa participação 367 

porque falaram para o arquiteto através de entidades, que têm que ser valorizadas pelo 368 

CAU. Quando o CAU se afasta das entidades, de acordo com a coordenadora, se afasta 369 

também dos profissionais e é importante falar para aqueles arquitetos que 370 

representam, esse público é que deve orientar os trabalhos. Informou que a Comissão 371 

analisou também deliberações de apoio institucional e propostas de parcerias de 372 

convênios e que é responsável pelo convênio com a Defensoria Pública que dá 373 

assistência técnica para a população de baixa renda na área jurídica. Também há um 374 

convênio que está defasado há alguns anos, através de trabalho coletivo do CAU, CREA, 375 

Ibape, para melhoria do valor recebido pelas perícias. Finalizando, a coordenadora disse 376 

que a CRI é uma Comissão importante para levar o nome do CAU para fora do Conselho. 377 

ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do 378 

CAU/SP. Pela CPC a coordenadora VANESSA GAYEGO BELLO FIGUEIREDO disse que São 379 

Paulo foi o primeiro CAU a ter uma Comissão de Patrimônio Cultural e que conseguiu 380 

construir a primeira Câmara Temática de Patrimônio, vinculada ao CAU/BR, da qual 381 

também é coordenadora adjunta. Durante a gestão foram trabalhados seis eixos de 382 

atuação, cinco definidos pela Câmara Temática Nacional como eixos prioritários de 383 

investimento do CAU. Segundo a coordenadora, foi criado o programa nos CAU/UF e 384 

CAU/BR de Assistência Técnica em Patrimônio Cultural, chamado PAT Cultural, com 385 

edital para fomentar o trabalho do arquiteto e urbanista e chegar também na baixa 386 

renda, ampliando o conceito de assistência técnica para além da habitação de interesse 387 

social. Ainda, foram financiados 13 projetos e mais um projeto ATHIS + Patrimônio, 388 

criada Comissão Temporária do Centro de Memória, Acervo e Documentação, em 389 

parceria com a CPC, que deixa o legado para que o acervo seja montado na próxima 390 

gestão. Também foi criada a Comissão Temporária do Concurso da Sede, garantindo que 391 

o patrimônio fosse respeitado no trabalho de recuperação do prédio. No eixo formação 392 

continuada foram feitos dois manuais - Orientação a Políticas Municipais de Preservação 393 

e Orientação Profissional, em e-book, e a partir disso a Comissão foi convidada por 394 

escolas e Conselhos de Patrimônio para ministrar palestras orientativas, tendo sido 395 

realizadas 39 palestras em 20 cidades na gestão. A Comissão realizou três encontros no 396 

mês do Patrimônio, criou o Boas Práticas Projetando o Futuro, e a residência em AU e 397 

deixa uma minuta de parceria com o Iphan, sobre o qual foi feito convênio do CAU/BR 398 

com o Iphan que abriu a parceria para todo o Brasil para residência em Patrimônio. A 399 

coordenadora ainda mostrou um balanço dos valores investidos na Comissão e finalizou 400 

fazendo um convite para que os novos participantes ousem sempre e não sejam apenas 401 
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o que já são. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das 402 

comissões do CAU/SP. Pela CATHIS, a coordenadora FERNANDA SIMON CARDOSO 403 

disse que é importante ressaltar que a Comissão foi criada na gestão, com caráter 404 

permanente, para se pensar a ATHIS no Conselho, em como destinar os 2% 405 

estabelecidos da arrecadação, e em como valorizar o tema na profissão. A partir da 406 

revisão do Regimento Interno a Comissão passa a ter caráter de Comissão Ordinária, 407 

passando a ocupar espaço no Conselho Diretor, e também o CAU/BR determinou a 408 

destinação de 3% da arrecadação para ATHIS. Ao longo do desenvolvimento do trabalho 409 

a coordenadora informou que houve aproximação com as prefeituras, para orientar na 410 

construção de programa habitacional com ATHIS, com as organizações da sociedade civil 411 

que fazem parceria com o CAU, através de edital, para entender as ATHIS e como os 412 

trabalhos estão sendo desenvolvidos nos Estados. Dentre as ações, foram feitos eventos 413 

para fortalecer o debate entre as organizações da sociedade civil, com as prefeituras, 414 

com o governo federal, com movimentos sociais de luta por moradia, e entende que a 415 

ATHIS tem potencial transformador para a profissão, porque é trabalho coletivo, voltado 416 

para o atendimento da população que mais precisa dos serviços, mas não tem condições 417 

de pagar por eles. A coordenadora informou ainda que foi iniciada a pesquisa de 418 

mapeamento das ações de ATHIS, parte dela publicada na Revista Móbile, lançado um 419 

Guia de ATHIS, uma cartilha para os municípios para sensibilizar o poder público para 420 

entender o que é ATHIS. Por fim, apresentou um balanço em números das atividades 421 

desenvolvidas e ressaltou que acredita que o CAU não deve investir apenas em fomento, 422 

mas que os 3% podem ser distribuídos para outras ações, fortalecendo o papel 423 

institucional do Conselho. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos 424 

Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela CCom a coordenadora SAMIRA 425 

RODRIGUES DE ARAÚJO BATISTA apresentou um consolidado das ações desenvolvidas 426 

na gestão pela Comissão e explicou que até a gestão passada era responsável apenas 427 

pela Revista Móbile e que houve na gestão atual a mudança de entendimento, a partir 428 

de três eixos - comunicação interna, externa e participação – realizadas 82 ações 429 

divididas em 11 subcomissões. A comunicação interna se dividiu entre comissão interna 430 

e memória institucional do CAU/SP, com o objetivo de melhoria dos fluxos de 431 

atendimento e repasse de informação. Houve o lançamento de seis processos 432 

licitatórios, incluindo nova identidade visual, campanha publicitária, criado grupo de 433 

whatsapp entre os conselheiros, mudança da Comissão para ordinária e criada a 434 

Comissão Temporária do Centro de Memória e Acervo, inclusive com banco de imagens. 435 

No eixo da comunicação externa, a coordenadora disse que buscou-se ampliar a 436 

comunicação com a sociedade civil e uma das subcomissões foi a da Revista Móbile, 437 

reestruturada na gestão, com mudança no conselho editorial e chamada aberta para 438 

seleção de matérias, novo formato gráfico e editorial e foi mudado o plano de 439 

distribuição. A subcomissão de redes dobrou o número de seguidores no Instagram e o 440 

canal Youtube teve três vezes mais inscritos, com reorganização do espaço de busca das 441 

informações. Foi criado o perfil no Linkedin e o site foi inteiramente reformulado com a 442 

nova identidade visual. A campanha publicitária, para que o Conselho pudesse ser 443 

reconhecido como atuante, também foi desenvolvida pela Comissão, com grande 444 

interação nas redes sociais e mídias tradicionais, e exposição nas estações do metrô. 445 
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Finalizando, a coordenadora disse que a campanha em homenagem aos arquitetos 446 

ainda está em curso, com peças nos relógios e painéis de rua e estações de metrô e que 447 

através de parceria com a Associação Nacional de Favelas foi feita propaganda exclusiva 448 

para colocação em algumas favelas da cidade, divulgando a Lei de ATHIS e a ação de 449 

ATHIS do Conselho. A presidente CATHERINE OTONDO apresentou as conselheiras do 450 

CAU/SP representantes no CAU/BR, agradecendo sua participação e ressaltando que 451 

tudo que foi apresentado pelas coordenadoras de Comissões tem regramento que 452 

depende do CAU/BR em muitas instâncias e as representações são fundamentais para 453 

levar os pleitos. ITEM IV. Apresentação de comunicações:  a) dos Coordenadores das 454 

comissões do CAU/SP. Pela Comissão Temporária do Centro de Memória e Acervo – 455 

CTCMA  a coordenadora SAMIRA RODRIGUES DE ARAÚJO BATISTA  informou que a 456 

necessidade da Comissão Temporária foi identificada em conjunto pela CCom e CPC, a 457 

partir do projeto da sede e da necessidade de ter um espaço de Centro de Referência 458 

de Arquitetura e Urbanismo e no período foi feito levantamento junto a especialistas 459 

para entender como outras instituições faziam isso, e levantamento do acervo existente 460 

no CAU/SP. A partir daí, a Comissão desenvolveu a estrutura do Centro com algumas 461 

diretrizes: relação com outras instituições, em especial CAU/UF, para troca de 462 

experiências, CEAU, e visitas ao Arquivo Público do Estado de São Paulo para parceria, 463 

inclusive para divulgação do material de Arquitetura e Urbanismo. ITEM IV. 464 

Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela 465 

Comissão Temporária de Acessibilidade – CTA, a coordenadora MARIA ALICE GAIOTTO 466 

disse que a Comissão foi um presente porque entende que o Conselho é feito de 467 

tijolinhos que vão sendo colocados. A comissão deixa vigente um Termo de Cooperação 468 

Técnica com a Secretaria da Pessoa com Deficiência da cidade de São Paulo e espera que 469 

o trabalho seja continuado. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos 470 

Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela Comissão Temporária do Concurso de 471 

Projeto da Sede - CTCPS, o coordenador EDERSON DA SILVA informou que a gestão deu 472 

continuidade à recomendação da Comissão Temporária criada anteriormente de que 473 

deveria ser feito um concurso para a reforma do prédio adquirido e isso foi feito, parte 474 

do trabalho que da Comissão anterior foi aproveitado, criou-se um plano de 475 

necessidades para a reforma e a Comissão fez o concurso, com quase 50 equipes 476 

inscritas, 29 trabalhos entregues e o trabalho vencedor foi escolhido por uma Comissão 477 

Julgadora. A Comissão, de acordo com o coordenador, encerrou os trabalhos com a 478 

entrega do projeto e agora outra Comissão Temporária de Acompanhamento dá 479 

continuidade e, em seu relatório final a recomendação é que seja recriada já na primeira 480 

plenária do ano, porque há contrato com a equipe vencedora do concurso, que entrou 481 

na fase executiva, e o contrato vai até o fim de março de 2024. ITEM IV. Apresentação 482 

de comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela Comissão 483 

Temporária de BIM -  CTBIM, a coordenadora adjunta DANIELLE SKUBS informou que a 484 

Comissão foi recebida da gestão anterior, mas que acabou-se percebendo que o BIM é 485 

uma das pequenas pontas das tecnologias que podem ser pensadas na profissão e, por 486 

isso, foi transformada em Comissão Especial de Tecnologia da Informação e 487 

Comunicação, agora com mais recurso, especialmente para o caráter transversal que ela 488 

tem. As temáticas mais importantes trabalhadas foram o Termo de Cooperação com o 489 
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Projeto Solaris, que promove o uso e divulgação de softwares livres, abrindo espaço para 490 

inclusão e acesso; e, uma conversa já pré agendada com fabricantes de softwares para 491 

retomada das negociações sobre descontos para arquitetos. ITEM IV. Apresentação de 492 

comunicações: a) dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela Comissão 493 

Temporária de Valorização Profissional – Reserva Técnica – CTVP-RT, a coordenadora 494 

CAMILA MORENO DE CAMARGO informou que a Comissão foi uma proposta da CED, 495 

porque o tema vinha aparecendo mais e mais nas denúncias, de forma muito polêmica. 496 

Sua composição foi feita por membros indicados por vários órgãos: CAU, CREA, Procon, 497 

OAB, ABD, o que funcionou muito e abriu para o CAU a possibilidade de parcerias. 498 

Esclareceu que o tema da reserva técnica está intrinsecamente ligado ao quadro de 499 

desvalorização profissional, porque justamente o profissional vai buscar, na prática de 500 

reserva técnica, uma complementação de remuneração que ele não consegue colocar 501 

no preço do serviço que presta. Na Comissão Temporária houve discussões com 502 

convidados que trabalham com isso, para ampliar o conhecimento do Conselho acerca 503 

da prática, que na Resolução do Conselho e no Código de Ética é restrita a uma 504 

triangulação que envolve profissional, cliente e fornecedores. Então, o primeiro 505 

momento foi de levantamento e na segunda versão da Comissão houve foco no 506 

desenvolvimento de alguns produtos que ficam para próxima gestão como minutas, 507 

inclusive com a sugestão de participação do CAU/SP no Grupo de Trabalho da ABNT 508 

sobre Arquitetura de Interiores e a criação de ação institucional mais robusta, de forma 509 

mais efetiva, envolvendo núcleos de decoração, clubes de lojistas, fornecedores e toda 510 

a cadeia que envolve a construção civil. . ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) 511 

dos Coordenadores das comissões do CAU/SP. Pela Comissão Temporária de Equidade 512 

e Diversidade – CTED, a conselheira AMANDA ROSIN DE OLIVEIRA disse que a Comissão 513 

foi ciada com o desafio de enfrentar as questões de gênero, as pautas étnico-raciais e as 514 

limitações impostas a cada ciclo de vida dos arquitetos e urbanistas no desenvolvimento 515 

da profissão. Na sua atuação, ressaltou a elaboração de edital de premiação de Boas 516 

Práticas.  ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores das 517 

comissões do CAU/SP. Pela Comissão Temporária de Mobilidade Urbana – CTMU, a 518 

coordenadora adjunta FERNANDA DE MACEDO HADDAD disse que foi uma Comissão 519 

com apenas um ano de duração, mas que conseguiu fazer um trabalho interessante e 520 

destacou o primeiro edital de fomento em mobilidade ativa e urbanismo tático. A 521 

Comissão agora passa a ser especial, com caráter permanente e um ponto importante 522 

que ficou para ser tratado pela nova gestão, é colocar a mobilidade também como uma 523 

assistência técnica. ITEM IV. Apresentação de comunicações: a) dos Coordenadores 524 

das comissões do CAU/SP. Pela Comissão Temporária da Campanha de Valorização da 525 

Formação do Arquiteto e Urbanista – CTCVF, a conselheira ANA LUCIA CERAVOLO 526 

informou que a comissão foi uma parceria importante dentro do CEAU para discutir uma 527 

campanha de valorização do ensino. A partir disso, foi desenvolvida uma campanha em 528 

que cada uma das entidades tinha a responsabilidade de levar para sociedade a 529 

importância da qualidade da formação do arquiteto e urbanista, quais as áreas de 530 

atuação. Enfatizou que esse tipo de campanha é importante porque a união das diversas 531 

entidades gera maiores resultados. Seguindo a pauta, a presidente CATHERINE 532 

OTONDO abriu inscrições para manifestações de conselheiras e conselheiros.  A 533 
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conselheira ANDREIA DE ALMEIDA ORTOLANI disse querer apenas observar que na 534 

plenária da manhã, tanto o coordenador do CEAU, como a coordenadora da COA, 535 

quanto a presidente do CAU/BR citaram questões relativas às políticas afirmativas, 536 

inclusive informando que haverá uma parceria em ATHIS em Angola. Lembrou para a 537 

próxima gestão que será a primeira vez que haverá uma Comissão de Políticas 538 

Afirmativas, com missão transversal dentro Conselho e leu um manifesto como 539 

conselheira negra. O conselheiro PAULO MARCIO FILOMENO MANTOVANI disse que 540 

não poderia sair do Conselho após seis anos - sua última plenária - sem expressar que 541 

sente que fez o possível, nesse período, de forma a identificar o que pode ser feito e agir 542 

junto às cidades no sentido de transformá-las numa forma mais humana e dirigida às 543 

necessidades da população, e assim agradeceu a todos que conviveram com ele. A 544 

conselheira ARLETE MARIA FRANCISCO externou sua satisfação de ter estado no 545 

Conselho nos últimos três anos, onde aprendeu muito e pode contribuir um pouco para 546 

a melhoria da atividade profissional e destacou as ações transversais, principalmente o 547 

CAU Educa e a Agenda Urbana e Ambiental. Parabenizou todos que estiveram na gestão, 548 

particularmente aqueles com quem mais conviveu. Finalizando, a presidente 549 

CATHERINE OTONDO chamou ao palco, para uma foto, todas as conselheiras e 550 

conselheiros que participaram da gestão 2021-2023. Sem mais comunicações, encerrou 551 

a 7a Reunião Extraordinária, agradecendo a presença de todas e todos.  552 

 

CATHERINE OTONDO 

Presidente do CAU/SP 
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2ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CAU/SP – GESTÃO 2024-2026 

Folha de Votação 

 

N
º 

Conselheiro(a) 
Votação 

A favor Contra Abstenção Ausência 

1 Adriana Bighetti Cristofani   X  

2 Adriana Corsini Menegolli X    

3 Adriano Cotrim Pita   X  

4 Afonso Celso Bueno Monteiro X    

5 Airlana Fernandes Silva Polzatto   X  

6 Alda Paulina dos Santos   X  

7 Marina Machado de Souza Castanheira   X  

8 Amanda Rosin de Oliveira X    

9 Ana Maria de Biazzi Dias de Oliveira      X 

10 Ana Paula Giardini Pedro Trevisan   X  

11 Ana Paula Preto Rodrigues      X 

12 André Gonçalves dos Ramos   X  

13 Andreia de Almeida Ortolani X    

14 Angela Hiromi Kamogari Baldan X    

15 Arlete Maria Francisco      X 

16 Bárbara Maria Francelin   X  

17 Tainã Antunes Valgas Dorea X    

18 Camila Moreno de Camargo  - -  - - 

19 Clarissa Duarte de Castro Souza X    

20 Dania Brajato X    

21 Daniel Passos Proença X    

22 Danielle Skubs      X 

23 Danila Martins de Alencar Battaus X    

24 Eder Roberto da Silva      X 

25 Ederson da Silva X    

26 Julia Mattos de Castro   X  

27 Eduardo Salgado Marconi   X  

28 Felipe Ramos de Oliveira   X  

29 Fernanda de Macedo Haddad X    

30 Fernando Netto X    

31 Francisco Otaviano Merli do Amaral      X 

32 
Gilberto Silva Domingues de Oliveira 
Belleza 

  X  

33 Hainra Asabi Alves Costa      X 

34 Iara Ribeiro de Barros Camacho   X  

35 Jane Marta da Silva   X  

36 Mirtes Birer Koch   X  

37 Jose Borelli Neto   X  

38 Jose Marcelo Guedes X    

39 Leticia Rocco Kirchner   X  

40 Luciana Cristina Ceron      X 

41 Luciana Rando de Macedo   X  

42 Luiz Antonio Cortez Ferreira   X  

43 Maira de Camargo Barros X    
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44 Marcelo de Oliveira Montoro X    

45 Marcia Mallet Machado de Moura X    

46 Marcos Cartum      X 

47 Maria Cristina Pinheiro Machado Sanches      X 

48 Maria Ermelina Brosch Malatesta      X 

49 Maria Isabel Rodrigues Paulino      X 

50 Maria Jocelei Steck   X  

51 Mariana Cicuto Barros   X  

52 Mariângela Portela da Silva      X 

53 Marineia Lazzari Chiovatto X    

54 Jessica Aparecida da Silva Oliveira X    

55 Mônica Antonia Viana      X 

56 Nadir Moreira da Silva   X  

57 Bárbara Caetano Damasceno   X  

58 Nancy Laranjeira Tavares de Camargo   X  

59 Nilce Cristina Aravecchia Botas X    

60 Fernanda Craveiro Cunha   X  

61 Paulo Andre Cunha Ribeiro   X  

62 Rafael Paulo Ambrosio X    

63 Reginaldo Peronti   X  

64 Renata Ballone X    

65 Ricardo Aguillar da Silva      X 

66 Roberto Carlos Spina   X  

67 Rosana Ferrari X    

68 Ruth Cristina Montanheiro Paolino   X  

69 Samira Rodrigues de Araujo Batista X    

70 Patricia Ceroni Scarabelli X    

71 Soriedem Rodrigues      X 

72 Tatiana Reis Pimenta X    

73 Thais Borges Martins Rodrigues X    

74 Vera Lúcia Blat Migliorini X    

75 Victor Chinaglia Junior X    

76 Viviane Leao da Silva Onishi X    

77 Viviane Manzione Rubio X    
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